



171514 - “学者的睡觉优越于愚人的功修”，这是伪造的圣训

السؤال

“学者的睡觉优越于愚人的功修”，这是正确的圣训吗？

الإجابة المفصلة

:

一切赞颂，全归真主。

第一：

“学者的睡觉优越于愚人的功修”，这句话不是传自先知（愿主福安之）的圣训，也不是任何一位圣门弟子和再传弟子的名言，在正确的圣训经中没有辑录，我们经过研究和查询，认为这是伪造的无稽之谈，我们在什叶派的书籍中找到了这句话，而什叶派的书籍是伪造圣训的根源，谢赫索杜格（卒于伊斯兰历381年）在他所著的《教法学家没有光临的人》（4 / 352—367）中说：“通过哲法尔的传述系统一直到阿里（愿主喜悦之）传述：先知（愿主福安之）在一段很长的圣训中对阿里说：“阿里啊，学者的睡觉优越于愚人的功修。”什叶派的其它书籍都是通过这本书援引这句话，比如拖布里斯（卒于伊斯兰历548年）所著的《美德》（441页）和麦吉利斯在所著的《光明的大海》（2 / 25）等多处援引了这句话。

伪造的标志就是在它的传述系统中有几个无名人士，在逊尼派的圣训经中没有记载，甚至在什叶派的圣训经中也没有记载，谢赫索杜格在考证《教法学家没有光临的人》（1 / 536）的时候提到这个传述系统，他说：“其中的两个人是无名人士。”

艾布·噶西姆·豪伊在《圣训传述人大字典》（7 / 235）中说：“索杜格传述的先知（愿主福安之）对阿里（愿主喜悦之）的遗嘱，其传述系统中有几个无名人士，所以这是微弱的圣训。”

须知通过哲法尔传述的几百段圣训，一部分什叶派的学者都承认其传述系统中有无名人士，而这是假借先知（愿主福安之）的名义造谣的途径之一。

类似的话还有“学者的睡觉是宗教功修。”这句话也不是先知（愿主福安之）的圣训，曼俩·阿



里·噶勒（愿主怜悯之）说：“这是无根无据的。”《关于伪造圣训的秘密》（374页）

真主至知！